

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pta
Fuera de la capital, un trimestre. 4.50 id
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 18 de Noviembre de 1914.

Año XXX. - Núm. 9.343

MADRID AL DIA

LOS PROGRESOS DE LA CORTE

Según costumbre tradicional, fui al monte del Pardo con mis pequeños a coger bellotas; pero no encontramos ni siquiera una entre tantos millares de encinas. Don Quijote no hubiese podido allí pronunciar su discurso acerca de la Edad de Oro. ¡Cómo desaparecen los frutos más abundantes, los que la pródiga Naturaleza daba en otros tiempos a sus criaturas con largueza y espontaneidad!

Peró, en cambio, ayer y hoy, a falta de bellotas, nos regala con unos días paradisiacos, tal como debieron ser las del Olimpo mitológico. Hace un sol amarillo oro cual el color de las antiguas peluconas, y no se mueve un soplo de aire entre los árboles y plantas, que parecen joyas llenas de primorosas candeladuras.

Y pensar que a estas horas y en campos tan hermosos, tan serenos, tan admirables como los próximos a Madrid se estarán matando los hombres!

Y pensar que en medio de esta misma hermosura que nos rodea también hay víctimas como yo y como otros muchos!

¿Usted es víctima?
—No lo quiera usted saber. Mas dejémoslo yo aparte y vayamos con Madrid y con su renacimiento colossal.

¿Qué me cuenta usted? ¿Madrid renace?
—A todo trapo. ¿No ve cómo se mueven todos los elementos componentes de esta gloriosa villa?

—Los templos algún viento espiritual...
—Un Eolo moderno, Usted verá. Vamos a reformar las ordenanzas municipales en lo que se refiere al ramo de construcción—conjúngase usted; el verbo construir y delétese—; vamos a dejar sin arbolado la cuenca del Manzanares a primer año, para activar el encauzamiento; vamos a colonizarlos interiormente por virtud de un proyecto de ley leído en la Cámara popular; vamos a organizar conciertos a granel, que ejecutará la Sinfónica en Price, a setenta y cinco céntimos la entrada; vamos a intervenir en el conflicto del pan como individuos de la Casa del Pueblo; vamos...

—¿Vamos, no me parece del todo mal ese renacer!
—Ah, pues usted no sabe todavía otras cosas: el movimiento científico y literario, el desarrollo de la música española, el despertar de los dependientes de comercio, las previsiones gubernativas contra las epidemias reinante y por venir...

—Triunfos académicos, digo yo, interrumpiendo su magnífica oración encomiástica.
—Sí, señor.

—¿Lástima que no haya bellotas en el Pardo!
—Están enfermas todas las encinas.
—¡Pobres de los pobres!
—No digo que no. Pero música sí tendremos.

—Yo me vuelvo loco por la música.
—Por por mil cosas desarmadas. Tengo un horrible dolor de cabeza.

—Se le nota a usted en la incoherencia de sus palabras. ¿Va usted a escribir hoy?
—De ningún modo; me duele también el cuerpo.

—¿Viene usted conmigo al campo?
—¡Cuán delicioso está! Convida a gozar de la vida.

—Con alma y vida iría con usted. Pero donde quiera que vaya irá conmigo el dolor de cabeza, el de todo el cuerpo y el de todo el mundo interior y exterior en que se compeñía mi extraña locura.

—Pues... ¡papaya y vámonos!

UNA CARTA

En favor de los belgas

De la comisión para socorro de Bélgica, establecida en Londres, recibimos la siguiente carta que publicamos íntegra porque sus autores han sabido expresar a maravilla los sufrimientos que están pasando los desgraciados y heroicos belgas y la necesidad de que todos los hombres caritativos acudan al socorro de tan desdichada nación.

A obra tan meritoria pueden y deben concurrir los españoles sin excepción y en ésta pueden unirse los que simpatizan con los belgerantes todos y los que, como nosotros, rinden culto a la más absoluta neutralidad.

He aquí la hermosa carta de la comisión londinense:

«Londón, 10 Noviembre 1914.
Señor director de EL ADELANTO.
Salamanca.

Muy distinguido señor: En nombre de The Commission for Relief in Belgium, constituida en Londres para remediar la espantosa miseria en que se encuentra sumido el laborioso y noble pueblo belga, nos dirigimos a la prensa española, siempre atenta a todo género de llamamientos, solicitando su auxilio para el mayor éxito de la honrosa y humanitaria misión que nos ha sido encomendada.

Conocida es de todos, por los relatos de la prensa europea, la situación en que se encuentran los súbditos belgas que no han podido refugiarse en Holan-

da, Inglaterra ó Francia. Los esfuerzos de este comité y de cuantos le prestan su colaboración y apoyo, redundarán en beneficio de las víctimas de una de las más grandes aflicciones que han egobiado a la humanidad en los tiempos modernos.

Los ministros de los Estados Unidos y de España en Bélgica, monsieur Brand Whitlock y el excelentísimo señor Marqués de Villalbar, han conseguido de las autoridades militares alemanas, la libre entrada en Bélgica de todos los víveres que desde cualquier punto les sean remitidos, para ser distribuidos entre la población hambrienta, por la comisión que ellos presiden.

No se trata de socorrer a pobres de solemnidad. Se trata de salvar de los horrores del hambre a todo un pueblo.

En tiempos normales, Bélgica importa las tres cuartas partes de los productos alimenticios que consume. Este año se ha perdido la mayor parte de la cosecha a consecuencia de la guerra, y lo poco que se ha podido recoger, lo mismo que las existencias almacenadas, se ha consumido ya. La situación, que el invierno amenaza empeorar todavía, afecta, pues, lo mismo al rico que al pobre, y engendra el grave peligro de que las gentes acosadas por el hambre y el frío, se rebelen contra las autoridades y provoquen una represión que vendría a aumentar los sangrientos horrores de la guerra.

El auxilio ha de ser rapidísimo. Bélgica necesita de todo, pero más que nada lo estrictamente necesario para el sustento. Con el fin de impedir que la gente perezca materialmente de necesidad, se ha calculado que hacen falta por mes sesenta mil toneladas de trigo, quince mil de maíz y cinco mil de judías ó garbanzos. Así podrá repartirse una ración diaria de diez onzas por habitante, es decir, menos de la mitad de la ración de un soldado. Además de los productos mencionados, es indispensable una cantidad proporcional de tocino, manteca y carne en conserva. El abastecimiento del país en la forma indicada costará de veinte a veinticinco millones de pesetas por mes, cantidad que debe ser un donativo y no un préstamo.

Se han recibido dinero y provisiones de Holanda, Dinamarca, Noruega y Suecia. El Gobierno inglés ha dado hasta la fecha, para este objeto exclusivamente, dos millones quinientos mil pesetas. El de Washington y de otros Estados Norte Americanos, han prometido su ayuda moral y pecuniaria, y el mismo Gobierno belga ha contribuido también con cien mil libras de sus exhaustas arcas.

Conocemos la difícil situación económica de España en los momentos actuales, pero ante la magnitud del desastre que sufre el pueblo belga, es de esperar que secundando la noble y generosa actitud de S. M. el Rey don Alfonso XIII, la prensa, las instituciones de caridad y el pueblo todo, respondan al llamamiento de esta comisión en la medida de sus fuerzas, ya sea contribuyendo a la suscripción nacional u organizando el envío de cargamentos de víveres, mantas y ropas, que deberían ser mandados en barcos españoles ó de cualquier otra potencia neutral, y consignados a The Commission for Relief in Belgium, Rotterdam, dando aviso en todo caso a las oficinas centrales de The Commission for Relief in Belgium, 3, London Wall Buildings, London, E. C.

Solicitamos una vez más, señor director, el valioso concurso de su periódico para avivar en el corazón de los españoles el sentimiento de su inagotable generosidad en pro de una causa que ven con simpatía todas las naciones beligerantes y que no representa la menor violación de la estricta neutralidad que vienen observando nuestros países, hermanos hoy por el alto honor de iniciar ante el mundo entero una obra de suprema solidaridad humana.

Aprovechamos esta ocasión para repetirnos de usted muy atentos y afectuosos seguros servidores, que besan su mano, H. C. Hoover y José Congosto.»

Asamblea de fondistas.

En Madrid, y en uno de los salones del Palacio Hotel, se está celebrando actualmente una asamblea de fondistas de España, que se ve concurridísima.

Los asuntos a tratar son los siguientes:

1.ª Solicitar del Gobierno que exima del pago del impuesto de inquilinato.

2.ª Solicitar también que exceptúe del pago de la patente sobre la venta de bebidas espumosas, espirituosas y alcohólicas.

3.ª Pedir a los Poderes públicos vean el medio de que los tramposos que pasan por las fondas, caigan con sus actos dentro del Código penal.

4.ª Abogar porque se cumpla la ley dictada por el exministro de la Gobernación, don Juan de La Cierva, del 17 de Marzo de 1909.

Sucesos provinciales.

Robo de caballerías.

En la dehesa de la Nava desaparecieron el sábado último seis caballerías, propiedad del mayoral Vicente Pérez Moro.

+
SEXTO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
Doña Concepción Ramón de Jáudenes
que falleció en Salamanca el día 19 de Noviembre de 1908
D. E. P.

Su familia ruega una oración por su alma.

Todas las misas que se celebren el día 19 en la iglesia de San Juan de Sahagún, de siete y media a diez y media, inclusive serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Arzobispo de Sevilla, Cardenal Arzobispo de Burgos y Obispos de Salamanca, Ciudad Rodrigo, Madrid-Alcalá, Lérida, Sión, Zamora y otros, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Practicadas diligencias por la guardia civil han sido detenidos como presuntos autores un individuo llamado José María Moro García, vecino de Boadilla, quien al parecer, vendió en 130 pesetas a los gitanos Mateo Dual, Rafael Motos, Aquilino Lebrón, José Ramírez y José Salazar, que también han sido detenidos.

De la agresión a la Guardia civil. Como resultado de las averiguaciones practicadas por la Guardia civil en el suceso de Mancera de Abajo, han sido detenidos cinco individuos, vecinos de dicho pueblo, como complicados en la agresión a la benemérita, habiendo sido conducidos a la cárcel de Peñaranda a disposición del señor juez de instrucción del partido.

NUESTRAS INFORMACIONES

Una visita a Porteros

Hace un par de días que encontré por casualidad al presidente de la Liga de Agricultores, don Nicolás del Teso.

—¿Quiere usted venir a Porteros?, me dijo.

—¿A qué?
—A ver aquello, que merece verse. Quiero que vea usted lo que hace el presidente de la Liga.

—¿Cuándo vamos?
—Mañana a las diez.

Al día siguiente a la hora señalada salamos para Porteros en un coche don Nicolás del Teso, don Eufrosio Iglesias y este servidor.

Bajando la carretera de circunvalación llegamos por el puente nuevo al Arrabal, donde encontramos los gitanos de siempre. Sigue rodando el coche y llegamos a Tejaras. Unos carros de trigo que también parecen los de siempre.

Dejamos atrás el puente de la Salud sin encontrar nada notable. Durante el camino hablamos de agricultura, de una serie de noticias estupidas que andan por Salamanca.

«Se dice» (y perdóne el lector agrícola esta manera de hablar), que están sobre la provincia de Salamanca y amenazando caer sobre ella una partida de millones.

«¿Cómo, aplican ustedes el oído? Pues lo siento, porque no puedo decir nada más. El señor Teso, a quien hablo de esto, dice que no sabe nada». Nada lo pongo entre comillas por si hay quien quiera dar más detalles.

Sigue avanzando el coche: el cochero Juanito Juárez se envuelve en una manta de rayas azules y yo me dedico a filosofar sobre literatura francesa. René Bazin, uno de los escritores que más ruido han hecho hablando de España, fué de Salamanca a Vitigudino cuando Juanito Juárez guiaba la diligencia y hace esta observación en su libro sobre España: «El cochero de Salamanca a Vitigudino es un señor gordo». Los que conozcan a Juanito Juárez verán si hay en esto finura de observación y si merezca este cochero andar en libros y ser conocido allá del Pirineo.

Doñinos: unas tapias nuevas y una bandada de pavos que entona un canto triunfal cuando se entera de nuestra llegada.

A las once y media nos apeamos en Porteros a la puerta de don Manuel José Hernández. El presidente de la Liga es un gigante, de cara un tanto sacerdotal. Con la mano tendida viene hacia nosotros y nos invita a pasar a su casa. Una casa de campo con una hermosa cocina y un cuartito pequeño que sirve de despacho. En la pared un diploma conquistado en la última Exposición de ganadería.

Saludamos a la familia, montamos en el coche y atravesando el monte de encinas vamos a ver las majadas

donde se guardan gran número de cabras lecheras, explotación que según parece da muy buenos cuartos al dueño. Por todo ver vemos un par de cuartillos de leche en un barrilón. La leche va toda a Salamanca, donde tiene mucha aceptación.

De una majada pasamos a otra y otra, sin más variación que la de encontrar en una unos cuarenta corderillos que balan sin consuelo.

—¿Quiere usted ver el ensilado? me dice don Juan José.

—Con mucho gusto.

Volvemos a la casa y cerca de allí me enseña unos montones de tierra. Pregunto qué es aquello y me entero de que son los silos. El presidente de la Liga ha comenzado este año el ensilado.

Siembra la algarroba en terreno previamente abonado con yeso y clorato de potasa. Cuando la algarroba comienza a granar se la recoge y ensila en grandes fosas abiertas previamente. Así hay ensiladas en Porteros unas 50.000 arrobas de forraje que sirven de alimento al ganado durante el invierno.

Después de ver los silos, visitamos otros sitios donde hay maquinaria agrícola de todos los sistemas: trilladoras, trisurcos, máquinas para cortar forraje, etc., etc.

Era la hora de comer y volvimos a la casa.

En la cocina arden grandes troncos de leña, duermen en un rincón dos gatos, un gran perro va de acá para allá, cuatro ganesas comen silenciosamente sentadas ante una mesa, unas criadas cuchichean mirándose a hurtadillas.

Pasamos a un alegre comedor, acompañados de un joven maestro, preceptor de los niños pequeños: los mayores estudian en Salamanca.

Terminada la comida, montamos en el coche y vamos a el Palacio, hasta donde alcanza la explotación de don Manuel José.

Atravesando el monte y mirando las encinas, observo que no hay ni una bellota.

—¿No hay bellotas, verdad?
—Ya lo ve usted, ni una para muestra. Se las ha comido todas la lagarta.

—¿Y esto es frecuente?
—Tan frecuente como que hace seis años que no se puede cebar ni un cerdo.

En el Palacio, grandes terrenos de regadío, en los que se explotan la remolacha y toda clase de legumbres.

Después de verlo todo detenidamente, llegamos al Pino, donde el señor Hernández está haciendo grandes reparaciones en un molino de su propiedad.

Camino de Salamanca, recordando cuánto he visto y cuanto me han dicho todos de la honradez de don Manuel José, me explico que sea presidente de la Liga, no sólo por lo que de su honradez afirman los que le tratan, sino por cuanto se interesa por las cuestiones agrícolas.

El se encuentra entusiasmado con la marcha de la Liga, y cree que ésta se debe el resurgimiento de las cuestiones agrarias, antes olvidadas en Salamanca y cada vez más interesantes y más de actualidad.

Hablando de esto y de la actual sementera, don Manuel José habla de la próxima cosecha, y con la alegría pintada en los ojos, dice que espera haya este año una cosecha como hace mucho tiempo que no se ha visto. Anima a esperarlo así las excelentes condiciones en que se ha hecho la sementera.

Con esta simpática promesa llega el coche a la plaza Mayor, donde nos despedimos.

Sir-Ve.

INTERESES LOCALES

La nueva subida del pan

Actitud de los panaderos.—La subida del pan.—El trigo y los aranceles.—Los harineros.—Reunión de los panaderos.—Estos explican las causas de la subida.—Reunión con el alcalde.

Problema es este al que siempre y en todos los momentos hemos dedicado y dedicaremos preferente atención.

Noticiosos de la próxima subida de dicho artículo de primera necesidad, juzgamos oportuno visitar al presidente del gremio de los panaderos, para poder ofrecer a nuestros lectores, con la noticia de la subida del pan, las causas que la motivan según los fabricantes.

A las once de la noche vimos al señor López (don Donato), y al indicarle nuestros deseos, amablemente se puso a nuestra disposición, agradeciendo a la vez nuestros propositos de publicidad, ya que por EL ADELANTO tenían medios de comunicar al público las razones que obligaban, bien contra su voluntad, a subir el precio del pan.

He aquí las manifestaciones del señor López:

«La razón de subir el pan ahora obedece al alza de las harinas.

Ahora cuesta el saco de 100 kilos de harina, 41 pesetas con 50 céntimos, y antes, 37 y 38 pesetas.

En el mes de Julio, antes de comenzar la guerra europea, la harina estaba a 37 pesetas los 100 kilos, y entonces nosotros vendíamos los dos kilos de pan a 72 céntimos en fábrica y a 75 en los puestos y a domicilio.

Como consecuencia de la guerra europea, en Agosto llegamos a pagar por los 100 kilos de harina hasta 43 pesetas con 50 céntimos, no obstante lo cual, elevamos solamente cinco céntimos cada dos kilos en 15 de Agosto.

En esta actitud hemos permanecido hasta el día 10 de Septiembre, en cuya fecha, al declarar tránsito libre al trigo extranjero, llegó el nacional a ponerse a 38 pesetas 50 céntimos el saco de 100 kilos de harina.

Al volver a poner en vigor los derechos de aranceles, el trigo subió al mismo precio que antes tenía.

Los aranceles se implantaron el día 3 de Octubre, y la subida que por esta

causa sufrieron los 100 kilos es de ocho pesetas, cantidad que desde Agosto no pagaban, razón por la cual entonces bajamos el precio del pan.

Ahora nos cuestan los 100 kilos de harina 41 pesetas 50 céntimos.

Subiremos el pan el día 20 del corriente. Pensábamos haberlo hecho antes, pues como acabó de manifestarme, la harina hace días que tiene el precio actual, pero reconociendo la importancia que para el público encerraba nuestra conducta, visitamos al señor Alcalde hoy, al que expusimos nuestros propositos, los mismos que a usted indicamos, y el Alcalde nos rogó aplazáramos la subida unos días, hasta que hablara con el Gobernador y cambiara con él impresiones, y aceptamos.

Es seguro que subiremos cinco céntimos cada dos kilos, apesar de que con relación al precio de Julio, correspondían cuatro céntimos y medio cada kilo.

No nos importa mucho haga usted constar este dato en EL ADELANTO, para que el público, enterado de la verdad en los precios de los granos y harinas, vea que no es nuestro deseo aprovecharnos de las circunstancias presentes, sino que por el contrario, teniendo nosotros en cuenta la crisis de trabajo y la entrada del invierno, no subimos más nuestro producto.

No se puede asegurar si el precio de ahora se mantendrá mucho tiempo ó subirá algo más, todo dependerá de las medidas que tome el Gobierno para evitar nueva alza.

Hasta aquí nuestra conversación con el señor López, que consignamos sin perjuicio alguno y en el sólo deseo de que la noticia llegue al público.

Esta noche celebran junta los fabricantes de pan, y si alguna modificación hubiera en sus resoluciones tendremos de ello al corriente a nuestros lectores, ya que la importancia del asunto es innegable.

Notas de sociedad

Viajes.

Han llegado: De sus posesiones de Villaflores, nuestro estimado amigo don Bernardo Hernández (Sánchez y su distinguida familia, que pasarán el invierno entre nosotros.

De Topas, acompañado de su señora, nuestro particular amigo don Eduardo Navas.

De Carpio de Azaba, el médico titular de aquel pueblo don Tomás Martín.

De Madrid, el exconcejal de este Ayuntamiento y maestro de obras, don Tomás Martín Bazán, nuestro querido amigo.

Han salido: Para Madrid, nuestro estimado amigo don Octavio Herero Hernández.

Para Fuentes de Oñoro, el médico de aquella estación sanitaria, don Ramón Domínguez.

Para Plasencia, nuestro buen amigo don Joaquín Corona.

Para Zamora, la bella y distinguida señorita Soledad Pato.

Bodas. Hoy se celebra en San Martín, el enlace matrimonial de la bella señorita Concepción García Forcat, con el industrial y propietario don Agustín Rodríguez.

Apadrinan a los contrayentes don Prisco Rodríguez, hermano del novio, y la hermana de la novia, Lucía Forcat.

Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena.

El día 28 del actual contraerá matrimonio en La Velles, nuestro querido amigo el joven propietario, muy conocido en esta, don Avelino Armenteros, con la bella señorita del mismo pueblo, Teresa García.

Enferma. En Cuenca se halla enferma de bastante cuidado, la reverendísima Asunción Francia, tan respetada en Salamanca por sus virtudes.

Para dicha capital ha salido, con tan triste motivo, su hermano nuestro querido amigo don Constantino Francia, habilitado de Correos de esta Provincia.

Muy de veras deseamos el alivio de la respetable religiosa.

De días. Mañana, festividad de Santa Isabel, celebran su fiesta onomástica las señoras de Heredia, Gorrindo, Sánchez, Alayo, Gómez Simón, Herrero, Bellido, Bustillo, Verástegui, Garrido, Vázquez de Parga (don A.) y García Borreguero (don R.) y las señoritas de Muñoz, Isidro, Ambrosio, Cajal, Madrazo y Sánchez Hernández.

Varias. Según noticias recibidas en esta, donde tiene tantas simpatías el abogado

don Jaime Lasala Gravisaco, herido el día 12 en uno de los últimos ataques de los moros a nuestras tropas en Africa, ha recibido tres graves heridas.

Sin embargo, créese que muy pronto saldrá de la gravedad en que se encuentra, gracias a una hábil y feliz operación que se le ha practicado en el hospital militar de Ceuta, donde se halla.

Según opinión de los médicos, podrá ser trasladado dentro de unos quince días a Madrid, donde habita su familia.

Deseámosle el más pronto restablecimiento.

PARA EL ADELANTO

Historia de la Universidad de Salamanca

(Crónica).

Lo que ya puede llamarse la cuestión Unamuno, está debatiéndose en el Parlamento español. Un docto catedrático y novelista ilustre (no hemos de olvidar su bella narración de costumbres charras *La Goliata de Altamir*), don Luis Maldonado, ha planteado ante el ministro de Instrucción pública señor Bergamín, el asunto de la destitución de don Miguel de Unamuno del cargo de rector de la Universidad de Salamanca.

En estos días, en que Salamanca juega un papel en la política española, como en otros tiempos de acris disputas teológicas, nada más actual y palpitante—olvidando por unos instantes el desencadenamiento de la barbarie europea—que un interesantísimo libro dedicado a la gloriosa *alma mater* y que acaba de publicar el docto catedrático de Lengua griega de dicha Universidad, don Enrique Esperabé y Arteaga, hijo del ilustre don Mamés, que durante treinta y un años—desde 1869 a 1900—ilustró el rectorado de Salamanca con anterioridad al sabio y artista don Miguel de Unamuno.

Titúlase el libro *Historia de la Universidad de Salamanca* y se compondrá de seis vastos volúmenes. El primero, único que hasta ahora ha visto la luz, subtítulase *La Universidad de Salamanca y los Reyes* y compone un voluminoso tomo de 1.120 páginas, impreso por Francisco Núñez, Salamanca, 1914.

Es interesantísimo recorrer la historia de esta gloriosa Universidad que junto con Bolonia y la Sorbona de París—como ha dicho recientemente Carlos Richot en Bolonia—compone el triunvirato de cultura europea. Los reyes la exornan de privilegios y prerrogativas desde su fundación. Es la niña mimada de las Universidades españolas. Todos los reyes la prodigan halagos porque saben que es ante Europa nuestro baluarte de cultura. En la vieja Sorbona se leen los libros publicados en Salamanca con avidos. Hay lo que ahora se

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 5 mañana. Madrid 18.

Las operaciones en Bélgica y Francia. Comunicado oficial francés.

El comunicado oficial, facilitado anoche por el Gobierno francés, dice que los alemanes han reanudado la ofensiva, atacando violentamente a los aliados al Este y Sur de Iprés.

No ha habido modificaciones notables en aquel punto.

La impresión general es bastante satisfactoria.

En los últimos días progresamos hacia Haetsae, sobre el Iser y entre Armentieres y Arras.

En Vailly, el Argonne y los altos del Mosa, los cazadores se han distinguido especialmente, apoyados por la artillería, que hizo saltar los «blokaus» alemanes.

Tomamos varias trincheras en diversos puntos del frente, gracias al empuje de nuestra infantería.

Una de nuestras granadas hizo estallar un depósito de municiones de los alemanes.

Estos han disparado su artillería sobre la Catedral de Reims.

Informes ingleses.

Dicen de Londres que la batalla del Iser sigue siendo muy empeñada.

Los alemanes intentaron vadear nuevamente el río por la parte de Menfort, siendo rechazados con enormes pérdidas.

El bombardeo de Reims.

Los alemanes han vuelto a tomar la ofensiva.

La artillería de grueso calibre ha bombardeado las posiciones de los aliados.

Nuevamente ha sido bombardeada la catedral de Reims.

Han recibido los alemanes refuerzos de importancia.

La artillería gruesa emplazada en las colinas que rodean a Reims hace día y noche un mortífero fuego contra la población.

Han caído algunas bombas sobre la catedral y otros edificios de gran valor artístico.

La línea alemana forma un semicírculo en los alrededores de Reims.

La lucha en la Prusia Oriental y en la Galitzia.

El avance de los rusos.-Comienza el sitio de Przemils. Ataque rechazado.

Comunican de Petrogrado que las tropas rusas siguen avanzando en la Prusia Oriental y Galitzia.

Los rusos marchan sobre Cracovia.

Han ocupado Skalhencsk y Slomnik, en la Galitzia.

Asegúrase que ha comenzado ya, desde hace dos días, el cerco de Cracovia.

Los rusos han atacado con ánimo decidido de tomar la plaza, por asalto.

Una gran parte de la ciudad está ardiendo.

Los habitantes huyen precipitadamente.

En Przemil la guarnición austriaca hizo una salida, para rechazar a los sitiadores.

El ataque fue rechazado.

Los austriacos tuvieron que refugiarse en los fuertes, después de haber dejado sobre el campo buen número de muertos y heridos.

La tentativa hecha por el ejército alemán de romper el flanco derecho ruso, ha fracasado.

Una columna alemana que llegó a Rygen ha sido rechazada por los cosacos.

En otro ataque, cerca de Soldau, los alemanes perdieron toda su artillería de campaña.

Victoria de los rusos.

Otros despachos de Petrogrado añaden que los rusos, después de doce horas de combate, han conseguido una victoria completa sobre los alemanes.

Los rusos han ocupado quince villas y pueblos en la Prusia oriental.

Permiso denegado.

La hija del general Lemán.

Dicen de El Havre que las autoridades militares alemanas han denegado el permiso solicitado por el representante de España en Bélgica, a favor de la hija del general Lemán, que desea unirse a su padre para asistirle y atenderle.

El general Lemán, que mandaba la guarnición de Liéja, fue hecho prisionero y ha sido internado en Alemania.

La apertura de las Cámaras.

Todo dependerá de la marcha de las operaciones.

Participan de París que el Gobierno nada ha acordado todavía sobre la fecha en que se celebrará la apertura de las Cámaras.

La fecha de la apertura, como la reanudación de la normalidad en la vida oficial, quedarán supeditadas a la marcha de las operaciones.

Un zeppelin destruido.

Es arrastrado por el huracán.

Comunican de Rotterdam, que un zeppelin alemán ha sido arrastrado por el huracán, cayendo en territorio holandés, junto a la frontera alemana.

El aparato quedó destruido.

La guerra en las colonias.

Invasión de Angola por los alemanes.

Según noticias de Lisboa, los alemanes invadieron días pasados la colonia portuguesa de Angola.

Las tropas que guarnecen la colonia y que han sido reforzadas por considerables efectivos, salieron al encuentro de los invasores.

Después de un encarnizado combate, cerca de Cuangas, los alemanes fueron rechazados con enormes pérdidas.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana. Madrid 17.

Las Cortes.

Final del Congreso.

Al final de la sesión del Congreso continúa la discusión sobre el presupuesto de Marina.

Sigue el señor Maciá estudiando prolijamente todas las partidas del presupuesto, para demostrar la inutilidad de ellas.

En esta parte de su discurso, invierte el orador cerca de hora y media.

Le contesta el señor Argüelles, de la comisión.

La concisión del discurso del señor Argüelles contrasta con la extensión del pronunciado por el señor Maciá.

Refuta el orador las afirmaciones hechas por el señor Maciá.

El señor Gómez Chaix consume el tercer turno en contra de la totalidad del presupuesto.

Trancurridas las horas reglamentarias, suspende su discurso el señor Gómez Chaix y se levanta la sesión. Eran las nueve y cinco minutos.

Reunión de los jefes de las minorías. Aumentos rechazados.-¿Dimi- tirá Bergamín?

A las doce de la noche se reunieron en el Congreso los jefes de las minorías parlamentarias de la Cámara popular, para examinar el presupuesto de Instrucción pública.

A la reunión asistió también el ministro del ramo, señor Bergamín.

El señor Alvarado informó de lo ocurrido.

Dijo que no se había podido tomar ningún acuerdo por la actitud resuelta de los demócratas, oponiéndose a todo arreglo.

El señor Bergamín, ante la negativa de aprobar los aumentos, pidió autorización para acoplar las partidas y aumentar algunas cantidades sin alterar la cifra total.

Los jefes de las minorías se negaron a conceder tal autorización.

Créese que Romanones llegará hoy a Madrid.

Don Melquiades Alvarez, comentando el resultado de la reunión de las minorías, declaró que el señor Bergamín ha quedado en una situación muy violenta.

Probablemente, añadió don Melquiades, ha presentado ya su dimisión o la presentará en breve.

De cualquier modo, supongo que el señor Dato hará desistir al señor Bergamín de tal propósito.

La asamblea de fondistas y hosteleros.

El banquete de despedida.

Ha terminado la asamblea de fondistas y hosteleros.

En el Palace Hotel se reunieron anoche los asambleístas en banquete de despedida.

Un sexteto amenizó el banquete.

Presidió el director general de Administración, señor Piniés, en nombre del Gobierno.

También asistieron varios dipu-

tados, invitados por la comisión organizadora.

Al final del banquete el señor Llopi, presidente de la asamblea, hizo votos porque pronto marchen los asambleístas a Madrid a dar las gracias al Gobierno por el logro de sus aspiraciones.

Abogó por la paz universal, sin la que ni hay progreso ni puede desenvolverse la riqueza.

El señor Soriano ofreció su apoyo y el de la minoría republicana a los asambleístas. La unión, añadió el diputado republicano, traerá el triunfo.

Los señores Barriovero, Muga y Domingo, ofrecieron su apoyo a los asambleístas.

El señor Fernández, presidente de la Unión gremial, solicitó que el Gobierno dictara leyes protectoras de la clase media y del comercio en general, que viven desamparados de los Poderes públicos.

El señor Lauri, de Barcelona, recordó el apoyo que les prestó el señor Canalejas.

Pidió que el Gobierno amparase a los pequeños capitales y a la industria, dictando leyes contra la usura.

El señor García Molinas, dijo que deben subvencionarse los hoteles, como se hace en el extranjero para fomentar el turismo, que es una fuente de riqueza muy importante en todos los países.

Después hablaron los señores Corrali, del Hotel Palac; Llaudará, del Hotel Comercio, de Salamanca y otros.

El director general de Administración señor Piniés, dijo que el Gobierno acoge con interés las aspiraciones de los asambleístas.

Los Poderes públicos prestan gran atención al desenvolvimiento de la riqueza nacional, favoreciendo el desarrollo de la agricultura, de la industria y del comercio.

Sois, dijo el señor Piniés, dirigiéndose a los asambleístas, la recopilación y el resumen de todas las industrias.

Prometió que el Gobierno apoyará la industria hotelera y tratará de extirparla de ciertos impuestos para que no pague sino en relación con los rendimientos obtenidos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El banquete terminó a las doce de la noche.

Noticias varias.

MADRID

Un estreno.

En el teatro Cervantes se estrenó anoche la comedia en dos actos «El Pajarito», original del señor Seco.

La obra gustó.

Provincias.

DE SEVILLA

Los estudiantes de Medicina.

Dicen de Sevilla que continúa la agitación entre los estudiantes de Medicina, con objeto de conseguir la instalación de un hospital clínico.

Una comisión de escolares conferenció ayer con el gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial.

El gobernador leyó a los escolares una carta del señor Bergamín, manifestando que en caso de hallar justas las peticiones de los escolares, hagan la petición oficialmente.

El decano de la Facultad será el encargado de elevar la petición al Gobierno, por conducto del rectorado.

DE BARCELONA

El tifus.

El tifus continúa haciendo grandes estragos.

Aumenta el número de invasiones.

Ayer se registraron 261 casos.

La junta sanitaria celebró una nueva reunión para tomar medidas con objeto de combatir la epidemia.

Se acordó invertir en obras para la canalización de las aguas el dinero destinado a la exposición de industrias eléctricas, que había de celebrarse en breve.

La junta ha determinado entablar la acción popular para exigir las responsabilidades consiguientes a los que con su incuria y abandono han sido culpables de que tanto se haya extendido la epidemia.

DE TARRAGONA

El obispo de Barcelona.

Ha llegado a Tarragona el señor

obispo de Barcelona con objeto de visitar al arzobispo de la provincia eclesiástica.

DE CACERES

El capitán general de Castilla la Nueva.

Ha llegado a Badajoz el capitán general de Castilla la Nueva y Extremadura, señor Bazán.

Inspeccionará los cuarteles y pasará revista a la guarnición.

Los alumnos del Instituto, atendiendo a las indicaciones del director del centro, han reanudado la entrada en las clases.

La sociedad de metalúrgicos ha acordado declarar la huelga general para una fecha próxima.

DE CADIZ

Incendio a bordo de un vapor austriaco.

El representante de la casa consignataria del vapor austriaco «Arbiste» comunica que sigue el incendio, declarado a bordo de las bodegas del barco.

Varios oficiales de la Armada, con secciones de marinería, fueron a bordo del barco, para apagar el fuego.

A pesar de tales esfuerzos, no ha podido conseguirse la extinción del incendio.

Témese que el barco quede totalmente destruido.

El «Arbiste» está fondeado en Cádiz desde el comienzo de la guerra.

DE VALLADOLID

La semana agrícola.

Se ha celebrado la segunda sesión de la semana agrícola.

Hubo mucha concurrencia.

El ingeniero de montes señor Díez del Corral, se ocupó de la conveniencia de dedicar ciertas zonas de terreno al cultivo forestal. Manifestó que los terrenos arenosos y silíceos, tan pobres que no rinden fruto ninguno, podrían ser dedicadas a la plantación de arbolado, con ventajas para los propietarios y para el público.

El perito agrícola señor González Marín, dió otra conferencia sobre la alimentación racional del ganado.

Mostró los resultados de experiencias propias, hechas con diferentes alimentos sobre cada especie de animales.

Luego repartió el orador una cartilla, dando la norma para la alimentación del ganado.

DE UTRERA

Un niño carbonizado.

Dicen de Utrera que en la casa que habita la familia de don Fernando Barrera se declaró un violento incendio.

Un niño de tres años resultó carbonizado.

Una hermanita suya fué salvada casualmente cuando también le faltaba poco para ser carbonizada.

Fuó recogida con graves quemaduras.

RIVERA

Alpinismo Castellano

Grodos, Sierra de Béjar y Sierra de Francia. Guía y crónicas de viajes. Un tomo con fotografías. En todas las librerías, 5 50 pesetas. 80-15

Carreras militares

y especiales.

Lecciones de Matemáticas

Don Gaspar Villaverde - Capitán - Zona de Reclutamiento. 22-7

Legítimas rosquillas de Ledesma

se venden en la tienda de ultramarinos de Santiago Casanueva, San Pablo, 21. 15-8

Consejo de amigo

¿HA VISTO USTED los grandes saldos que realiza LA VILLA DE PARIS de HIPOLITO MONTERO? Pues desé usted prisa, QUE EL TIEMPO ES ORO, y cuanto más tarde en comprar en esa casa, más dinero pierde usted.

Hipólito Montero - Lonja, 13 y 15 SALAMANCA

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Enseñó Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8 Salamanca. Horas de consulta: Mañana de once a una; tarde, de tres a cinco.

NIÑO DENTISTA de la Guarnición.

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 1 (Planta baja).

FORNOS.-(Restaurant)

El más favorecido por el público.-Selecciona menú diariamente.

Se sirven botas, banquetes y lunches.

Valeriano Fernandez

Calle Zamora, 52.-SALCHICHEFRÍA

Ofrece al público chorizo en tripa de cerdo, de ternera, a 3 y 4 pesetas kilo solo de cerdo, a pejal para crudo y el cocido, los mos en tripa, jamones, longanizas adobadas, tocino adobado, pernilos, costillas huesos, aliejos de todas clases, oei o ajejo de gus to superior. De la nueva matanza: carnes de cerdo, omes, solomillos, costillas frescas y ajoblanco, lenguas. Longaniza española para frito a 2, 0. Verduras, morcillas superiores a 1 60 kilo, tocino fresco y salado y manteca pura. Todo supricer y garantizado.

Garage Moderno

PASEO DE LA GLORIETA

Reparación de toda clase de motores.

Aceites. - Gasolinas. - Accesorios.

Importación directa, precios sin competencia.

Automóviles de alquiler.

TELEFONO, NUMERO 66. «Modern oil» es el aceite que conserva vuestro motor



Clinica dental del cirujano-dentista A. Sánchez y Sánchez

Reputado como uno de los mejores mecánicos dentistas de España, ofrece al cliente toda clase de garantías en cuanto se refiere a la imajor-bio construcción de dentaduras artificiales, tanto de oro como de caucho y reforma de las usadas ó inservibles.

Por la extracción de una muela, raíz ó diente con anestesia, sólo cobra 2,50 pesetas.

Consulta gratis: a los pobres, los jueves, de cuatro a cinco de la tarde. 25-14

Lonja de la Cárcel, número 6 (frente a la Audiencia) - Salamanca.

En liquidación permanente la casa de MAROTO

Bufandas Pirineas, 1 25 pesetas. Camisas céfiro caballero, 1,40 pesetas

Capas señora Pirineas, 4 -- Trajes confeccionados id., 12 --

Camisas señora bordadas, 1,20 -- Velos de tul, 1 --

Risas batista, 1,30 -- Sábanas confeccionadas, 2 --

Blusas franela, 2 -- Baberos niño para comer, 0,30 --

Blusas seda negra y color, 6 -- Stores, 4 --

Faldas pocal, 1 -- Cintas seda número 80, 0,60 --

Faldas seda, 8 -- Laniilo 7/4 para vestidos, 1,35 --

Faldas de vestir, 4 -- Pañetes vestidos 90 ctms, 1 --

Abrigos señora, 7,50 -- Paño para abrigos 7/4, 3 --

Cuellos encaje, 0,75 -- Muselinas colores, 2 --

Traje señora levita, 20 -- Edr-dón, 2,50 --

Casa Maroto. Plaza Mayor, 1, el Rincón

15-a-13

En los grandes almacenes de tejidos,

géneros de punto, paquetería y quincalla al por mayor de los Sres. Pérez y Paradinas,

situados en la Plaza del Mercado, núm. 38,

de esta capital, se ha abierto una sección para la venta al por menor de todos los artículos de tejidos del reino y extranjeros y géneros de punto CON EL PRECIO FIJO marcado en los mismos para formalidad de la casa y garantía del comprador.

En estos almacenes hay grandes existencias de toda clase de mantones, mantas de a y de viaje, cam setas y pantalones de punto inglés y afeitado en lana y algodón, 00 chas de seda y algodón, tapetes de todas clases, sillas y cojines, toquillas scharpes bufandas, alfombras mantelería de hilo y algodón, pañolería de seda de todas clases, 1.1as de vestidos de seda, lana y algodón, géneros blancos de algodón en todas clases y aunches sábanas de hilo y algodón, reftertas, holandas y batistas de hilo pates. Alfombras franelas de lana y algodón y todos los artículos concernientes al ramo de tejidos.

Al establecer esta sección de ventas al por menor y precio fijo, confiamos que nuestra condición de FABRICANTES DE TEJIDOS Y DE ALMACENISTAS AL POR MAYOR EN BARCELONA MADR.D. VALLADOLID Y SALAMANCA, NOS PERMITE CONCEDER una economía en los precios de los géneros a nuestros clientes y obtener nosotros con el favor de cuantos nos distinguen con sus compras, un mayor desarrollo en nuestro negocio.

Pérez y Paradinas.

Plaza del Mercado, núm. 38.-Salamanca.

Pulmogenoide.

Cura enfermedades del pecho. Poderoso tónico y reconstituyente.

Eupeptol.

Cura enfermedades del estómago, intestinos y riñones. Tónico digestivo, eupéptico y antiagrástico.

Bilina.

Píldoras tónico-laxantes depurativas y antisépticas. Pídanse en las principales farmacias. -Informes y folletos gratis.

DOCTOR GIRAL, plaza de la Libertad, número 10, Laboratorio.

Dr. I. Maldonado

Laboratorio de Bacteriología y Análisis Clínicos.

Pérez Pujol, 11, principal, Salamanca - Teléfono número 24

CONSULTA DE ONCE A UNA

Análisis de orinas, esputos, jugo gástrico, tumores, etc. -Serodiagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann) -Serodiagnóstico de la fiebre tifoidea, paratyfus, calicilosis, fiebre de Malta, etc., etc.

LA INYECCION YER

Cura en 86 horas la blenorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Precio: CUATRO PESETAS

Pidase en todas las Farmacias y Droguerías.

De venta: Al por mayor: Centro Farm

R.M.S.P. Mala Real Inglesa.



COMPANIA DE VAPORES CORREOS. SERVICIO RAPIDO BRASH Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA: PARA FERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Table with columns for dates (Salidas para estos puertos los dias) and prices (Pasajeros, Pasajes). Includes details for routes to Santos, Montevideo, and Buenos Aires.

La Unión y el Fénix Español.

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas. -- Completamente desembolsado. CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

Don Andrés Pérez-Cardenal. PLAZA DE LA LIBERTAD

Compañías Anglo Argentina y Boulder Line

Servicio combinado de vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires. PROXIMAS SALIDAS: 18 de Noviembre LA ROSARINA, 2 de Diciembre EL PARAGUAYO, 16 de Diciembre LA CORRENTINA, 30 de Diciembre LA ROSARINA.

QUINO -- ARSENIOL -- "CARNÓ,"

Especifico para el tratamiento de toda clase de deficiencias, incluso infecciosas y en especial el Paludismo por crónico que sea en todas sus formas y Cuqueria, Paludica, en cuya curación triunfa con asombrosos resultados por los innumerables casos observados.

Juan Carrara é Hijos.

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina. Servicio de las importantes líneas postales Italianas. PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION: Para Santos y Buenos Aires, el 10 de Noviembre el paquete GARIBALDI, el 17 de Noviembre el paquete SAN GIOVANNI.

Horario y servicio de trenes

Table with multiple columns showing train schedules for different lines: Línea de Medina del Campo, Línea de Salamanca a la Frontera de Portugal, Línea del Oeste, Línea de Peñaranda, and Línea de Nueva York.

Academia central

de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la mañana que por la tarde en la relación de proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

A LAS SEÑORAS BORDADOS ZURCIDOS

Los zurcidos quedan im perceptibles sea la elasticidad de las piezas que fueren. Se borda en blanco y en color a la perfección; pintura al óleo, metalizada y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibujan en las prendas bordado mecánico y manual. Crea- tividad Gil Felipe, San Justo, 57.

Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD. Calle de Zamora. - Salamanca.

BANOS DE LEDESMA

A 25 KILOMETROS DE SALAMANCA. Aguas hipotermiales de 52 grados de temperatura. Sulfúricas primitivas. Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre. Médico - director: DON HIPOLITO RODRIGUEZ PINILLA.

Compañía "Chargeurs Réunis"

Compañía Francesa de Navegación. Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo el 7 Diciembre el vapor correo SALLANDROUZE, el 21 Diciembre el vapor correo TROUDE.

Nota muy importante.

No podrán embarcar: Los locos, idiotas, vagabundos y criminales, ni los enfermos de sífilis (salida del caballo) ni los de la viria (conjuntivitis y tracoma), ni los médicos o de aparato en sujeción, ni los que padecan algún defecto físico, como los mocos, cojos, etc. Tampoco los mayores de sesenta años que no vayan con su familia, o si son solteros, no presenten un certificado del Departamento de Inmigración de Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, autorizandoles a desembarcar.

Compagnie Generale Transatlantique Francaise.

Línea de la Habana y Nueva Orleans. Para la Habana y Nueva Orleans, saldrá de Vigo el 23 de Noviembre el vapor correo FLORENCE. Tercera clase: A Habana, 209,10 pesetas; A Santiago de Cuba por ferrocarril, 245,10. A Nueva Orleans, 286,10. A San Francisco de California, por ferrocarril desde Nueva Orleans, 506,10.

LINEA DE NUEVA-YORK

Duración del viaje diez dias. D'rectamente para Nueva York saldrá de Vigo el 2 de Diciembre el vapor correo CALIFORNIE. Segunda clase, 846 pesetas. Tercera clase, 151,10 pesetas. Billetes a San Francisco de California y a cualquier otro punto de los Estados Unidos. Para informes dirigirse a los agentes en Vigo ANTONIO CONDE HILCS.

COMPANIA ARROTEGUI

Para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de Vigo directamente el 11 de Diciembre el vapor correo SANTANDERINO. Precios del pasaje: A la Habana, tercera clase, 213,10 pesetas; A Santiago de Cuba y Cienfuegos, 287,10. Luz eléctrica, literas metálicas, baños, duchas, refrigeradores, camarotes para familias. Para más informes dirigirse a los consignatarios agentes en Vigo ANTONIO CONDE, El Corral de Luis Tejada.

FUNERARIA de Manuel Rodríguez.

Esta casa ha abierto un nuevo servicio de pompas fúnebres con todos los adelantos modernos, encargándose al efecto de todo lo concerniente al rano, como sigue: Hacer diligencias para la población; fúnebres de todas clases a precios sumamente económicos; andas imperiales; carrozas de luto y gloria, estilo Luis XVI, con dos y cuatro caballos; camiones para poner la capilla ardiente; cera para funerales y condecoraciones, de las mejores. Se reciben encargos en el Corralillo, número 28 y calle de Meléndez, núm. 16. Los dependientes de esta casa no se presentan en ninguna parte sin previo aviso de los interesados.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. SOLUCION BENEDICTO. de glicero-fosfato del cal con CREOSOSAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas en Caja, 0,50 pesetas. DEPOSITO: Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid.

Almanaque Baily-Bailliére. ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915. EN RÚSTICA 1,50 ptas. ENCUADERNADO 2 pesetas. REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas. PARTICIPACION en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 108 pías. a cada Almanaque. Un tomo de cerca de 500 páginas. = 1.000 grabados en negro y color. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Imprenta y Librería de Francisco Núñez.

Imprenta. CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS: OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO. PERIODICOS - REVISTAS - CARTAS - PARTICIPACIONES DE ENLACE - TARJETAS - MENÚS. FACTURAS - CIRCULARES - PROGRAMAS Y CARTELES PARA ESPECTACULOS PUBLICOS TRABAJOS DE LUJO - Y TODO LO RELACIONADO CON EL ARTE TIPOGRAFICO. GRANDES EXISTENCIAS EN TARJETAS POSTALES - MENÚS - CARNETS - PAPEL PARA CARTAS Y SOBRES - OBJETOS PARA DIBUJO - MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES - MENAJE PARA ESCUELAS - CARTERAS Y DEVOCIONARIOS - ETC.

El establecimiento de imprenta está montado con todos los adelantos de la moderna tipografía.